

打造多彩课后服务 焕发校园缤纷活力

哈尔滨市群力实验小学校

做好课后服务是落实“双减”政策的重要措施。课后服务是学校教育综合服务的延伸,体现了学校教育主体性角色和地位。



群力实验小学校课后服务与办学特色、校本课程相结合,努力创新课后服务载体,丰富课后服务内容,构建了3+X的课程模式,让课后服务成为学习有困难学生补习辅导的“平台”,成为学有余力学生拓展学习空间、凸显个性、放飞梦想的“舞台”。

“三段式”课后服务 满足不同学生的学业需求

3+X的课程中的“3”即每天“三段式”课后服务,X课程即学生每周两次自主选择特色课程。



在“三段式”课后服务中,第一段“学

习时刻”是鼓励学生在校完成作业。班主任老师负责看护,并对有需求的学生进行有针对性的辅导;第二段“课外阅读”是根据学生年龄段特点,低年级由班主任教师依据统编教材推荐的阅读书目以“名篇导读”的形式,带领学生一起阅读。中高年级学生根据提供书目进行自主阅读,通过“阅读分享会”、学校微信平台交流分享阅读感受;第三段“动感时刻”是孩子释放天性的运动时光。学生先自由练习花式跳绳,再由体育老师带领进行体能训练。

日常“三段式”课后服务中教师的分层辅导更为精准有效,满足了不同层次学生的学业需求。而“课外阅读”时段,满足了统编教材三位一体的阅读体系要求,为学生提供了课外阅读实践的时间和空间,打通了课内、外阅读学习与实践的最后一公里。

特色选修创设 多元时空发展学生特长

为了让不同个性、不同爱好的孩子,都能学有所长,学校充分发挥教师的专业特长,挖掘校内外优质课程资源,按照不同年段提供了艺术、体育、益智、科技、综合实践、传统文化、家政美食七大类60多门课程。

校内学科教师充分发挥自身潜质,创设了丰富多彩的课程。音乐涵盖童声合唱、口琴、非洲鼓、竖笛、京剧、大提琴、管弦乐;美术包含线描画、手工泥塑、版画、中国剪纸、编制中国结、衍纸、水墨画、刻纸等;健体类课程有健美操、篮球、雪地足球、花式跳绳、冰球、羽毛球、排球等;科技

类课程包括趣味编程、机器人、3D打印、无人机;传统文化类的书法、非遗岭南押花、鱼皮画、古诗词颂唱等课程深受同学们的喜爱。



优选校外资源 为课后服务助力增效

学校根据学生需求引入家长、社会等外部资源,聘请专业讲师参与课后服务,把专业的事情交给专业的人去做,有效弥补了学校师资不足的难题。学校打造了体育、音乐精品社团,带动学校美育水平的提升。以“请进来”“走出去”的形式开展班级特色课程,邀请有一技之长,或从事某种专业的家长走上讲台,或带领学生走出校园,实地为学生讲解各种专业知识,开阔视野。科普课堂上,孩子感受水的表面张力、探寻神奇的声音、走进温室种植基地、了解现代农业种植;旅游见闻课堂上,孩子们云游迪士尼、走进清华大学、云游中国航天馆;主题教育课堂上,孩子们聆听中国航空故事、弘扬茶道文化、走红色文化之旅、悟中华书法之魂……



线上教学期间,学校利用微信平台,推送的一系列家务劳动,将劳动实践课堂搬到厨房。烘焙、甜品、包饺子、寿司、拌凉菜等手工劳动类课程让孩子做美食、品美食,在居家中学会自主学习。

周一到周五,每天一个学年走班选修特色课,通过选课平台,学生自由选择喜欢的课程。在丰富多彩而有温度的课后时光中,学生自主选择、自主学习、自我管理、自我评估,用自己喜欢的方式获得更有效的成长。

孩子就像珍贵的种子,群力实验小学要让每一颗种子在课后活动中绽放童年之美、生命之美,为未来的成长打下坚实的基础。



聚焦“双减”多措并举 治理师德违规行为

哈市中小学校开展“毕业季”师德违规线索排查

本报讯(记者 杨茉)31日,记者从哈尔滨市教育局获悉,为落实“双减”政策,深入贯彻省、市能力作风建设年会议精神,在全市教育系统打赢能力作风建设攻坚战,哈尔滨市教育局要求全市中小学校(幼儿园)组织开展“毕业季”师德师风问题排查。

据介绍,市教育局积极作为,将治理在职教师违规补课、教师收受学生家长礼品礼金、违规收费及向学生推销教辅材料等师德违规问题当成今后一个时期加强师德师风建设的重要工作来抓,近期在全市中小学校(幼儿园)组织开展“毕业季”师德师风问题排查。排查内容主要包括毕业年级(班、园)的教师,是否在毕业前组织过补课班;是否要求或强迫学生参加有偿补课班;是否要求学生购买指定地点的教辅材料;是否暗示或由家长委员会组织收费为教师送礼品、有价证券等物品;是否参加学生及家长付费的宴请、旅游、娱乐休闲等活动;学生毕业前,教师是否收受过家长或学生的微信转账或红包等内容。

此次线索排查主要以各中小学校利用学生返校等时间组织毕业年级的学生、家长召开家长会、班会和座谈会,采取匿名问卷等方式排查、搜集相关信息和线索。对学生和家长反映的问题将立即调查,举报问题属实的一律从严从重、顶格上限处理,直至开除和撤销教师资格。对违反师德师风行为监管不力、拒不处分、拖延处分、避重就轻、推诿隐瞒的部门和学校负责人,也将按照干部管理权限严肃追究责任。

目前,活动正在全市千余所中小学校有序开展。



当“六一”遇上“端午” 有“粽”的节日童欢乐

本报讯(记者 周雪莉)今天是第72个“六一”国际儿童节,中华民族的传统节日端午节也即将到来。哈市各小学以丰富多彩的形式举行了“六一+端午”的庆祝活动,为孩子们送去一个充满新意的“节日礼包”。

歌声庆“六一” 佳句迎“端午”

今年的“六一”与“端午”接踵而至,群力实验小学的孩子们用精彩的配乐诗朗诵迎接“双节”的到来。

5月30日,群力实验小学举行了以“庆六一·迎端午”为主题的升旗仪式。三(6)中队为全校师生带来了精彩的配乐诗朗诵——端午组诗,孩子们为大家介绍了端午的由来和习俗,在舞台上,一张张笑脸,一阵阵歌声,都充满了幸福和快乐。在无数文人墨客为端午佳节留下许多千古佳句中,孩子们感受着中国悠久的历史、辉煌的文明、千年不变的民族精神。

“校长礼物”创意精彩 提升劳动素养

在“六一”儿童节到来之际,继红小学孙欣校长不仅为“红娃们”送上了最美好的祝福,还精心为孩子们准备了不同的儿童节礼物。学校给低年级孩子们送硅胶模具,培养开拓创新思维和动手实践能力;高年级红娃们手工DIY端午小粽子香囊材料包,提高孩子们的手工



制作技能。这些精巧的礼物不仅寄托了老师对孩子们成长的殷切期望,礼物完成制作的过程也是培养孩子们劳动技能、热爱劳动良好品质的第一步。

据介绍,为培养红娃们爱劳动的意识,增长劳动技能,促进孩子们从小养成爱劳动的习惯,继红小学校以“校长礼物”主题活动为载体,融合健康的体、聪明的脑、柔软的心的教育目标,促进劳动教育落地生根,采用“珍珠项链法”,把一个个礼物串联起来,形成教育的长效机制,贯穿于学生成长的全过程。更是借这份礼物希望每一个红娃都能创意精彩,提升劳动素养。

红娃们收到“六一”礼物,脸上洋溢着快乐与幸福,他们脸上幸福的笑容是今年六一节日中最美的画面。